

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/84/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8822201075
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 05. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2022:8822201075.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého K. Z., J.. XX.XX.XXXX, bytom pri starých rodičoch, zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov K. Z., J.. XX.XX.XXXX M. H. Z., J.. XX.XX.XXXX, Q. G. N. XXX, I. J. Y. a za účasti starých rodičov D. Z., J.. XX.XX.XXXX M. K. Z., J.. XX.XX.XXXX, Q. G. N.O. Z. XXXX/XX, I. J. Y., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého K. Z., J.. XX.XX.XXXX do starostlivosti U. K. O. M. V., O.. U.. O. XX/X, I. J. Y., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/84/2022.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 04.05.2022 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd dočasne zveril maloletého K. Z., J.. XX.XX.XXXX do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y.. Vo veci samej navrhol nariadiť u maloletého K. Z. ústavnú starostlivosť v U. K. O. M. V. I. J. Y.. Vo svojom návrhu uviedol, že z manželstva rodičov H. Z., J.. XX.XX.XXXX M. K. Z., J.. XX.XX.XXXX pochádzajú maloleté deti Y. Z., J.. XX.XX.XXXX, H. Z., J.. XX.XX.XXXX a K. Z.W., J.. XX.XX.XXXX. Rodina maloletých detí je vedená v evidencii problémových rodín od roku 2016 z dôvodu nedostatočnej starostlivosti o maloleté deti. V rodine bol dlhodobý problém so zabezpečením základných životných potrieb maloletých detí, zadlžením rodičov a nízkymi príjmami. Rodičia v nadmernej miere požívali alkoholické nápoje, svoju situáciu sa nijako nesnažili riešiť, preto bolo potrebné pristúpiť k zvereniu maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Maloleté deti Y. Z. M. H. Z. boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti ich sestry, D. S. L., J.. XX.XX.XXXX. Maloletý K. bol rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 6P/123/2019 zo dňa 22.08.2019 zvereny do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov K. Z., J.. XX.XX.XXXX M. D. Z.W., J.. XX.XX.XXXX. Náhradná osobná starostlivosť je zo strany náhradných rodičov na dobrej úrovni a je vykonávaná v súlade so zákonom, v rodine neboli zistené žiadne nedostatky, týkajúce sa zhoršenej alebo zanedbávajúcej starostlivosti o maloleté dieťa. Maloletý K. je dieťa s detskou mozgovou obrnou, ktorému je potrebné venovať zvýšenú starostlivosť. Vzhľadom na pribúdajúci vek náhradných rodičov a na ich zdravotný stav, v súčasnej dobe je pre nich po fyzickej, rovnako tak po psychickej stránke, čoraz náročnejšie zabezpečovať maloletému dieťaťu odbornú starostlivosť, ktorú si maloletý K. vzhľadom k svojmu nepriaznivému zdravotnému stavu vyžaduje, a to aj napriek tomu, že odkedy bolo dieťa zverené do ich náhradnej osobnej starostlivosti, jeho zdravotný stav sa neporovnateľne zlepšil. Počas uplynulého obdobia sa náhradní rodičia snažili zabezpečiť všetky nevyhnutné potreby maloletého. S vnukom od apríla minulého roku do marca tohto roku absolvovali fyzioterapeutické a rehabilitačné cvičenia v Košiciach. Tieto cvičenia maloletý absolvoval dvakrát denne po dobu 45 minút. Náročné

to bolo nielen pre maloletého, rovnako tak pre náhradných rodičov, ktorí počas tejto liečby bývali v Košiciach, domov chodili len počas víkendov, maloletému venovali všetok svoj čas. V N. XXXX maloletý absolvoval operáciu v Kladne v Českej republike, v marci tohto roku absolvoval neurostimuláciu v Šoproni v Maďarsku. Okrem týchto vyšetrení s maloletým náhradní rodičia pravidelne navštevujú detskú neurologickú ambulanciu S. G. I. I. J. Y., Q. M. S.. P. I. K., K. D.A. S.. O. I. E. a tiež detskú H. M. S.. K. I. E.. Maloletý K., ktorý je dieťa s detskou mozgovou obrnou, nemá v domácnosti rodičov vytvorené vhodné podmienky pre svoj priaznivý vývin. Rodičia maloletého v domácnosti zanedbávali, neposkytovali mu starostlivosť, ktorú si maloletý vyžadoval, neposkytli mu pomoc ani pri úraze, ktorý maloletý v ich domácnosti utrpel. Rodičia s dieťaťom necvičili, neabsolvovali odborné vyšetrenia a to aj napriek jeho nepriaznivému zdravotnému stavu. Zanedbali jeho chrup, v dôsledku čoho musel maloletý absolvovať operatívny zákrok 17 zubov pod celkovou anestéziou. O jeho prežívanie a aktuálny zdravotný stav sa nezaujímal a ani v súčasnosti nezaujíma. Svoju súčasnú situáciu nijako neriešia, k problému s alkoholom sa stavajú laxne. Rodičia nevytvárajú pre maloleté dieťa bezpečné prostredie, nevytvárajú a ani sa nesnažia vytvoriť vhodné podmienky na bývanie a vhodné domáce prostredie. Neustále sa vyhovávajú na nedostatok finančných prostriedkov, ale na ich získanie neprejavujú žiadnu snahu, resp. len minimálnu. Pri zisťovaní záujmu u príbuzných rodiny, ktorí by mohli maloletému zabezpečiť náhradnú osobnú starostlivosť, nikto z oslovených osôb neprejavil záujem.

2. Zo spísaného úradného záznamu tunajšieho súdu vyplýva, že starí rodičia súhlasia so zverením maloletého K. O. U. K. O. M. V. I. J. Y..

3. Podľa predloženého rodného listu sa maloletý K. Z. narodil dňa XX.XX.XXXX z matky H. Z., J.. XX.XX.XXXX M. K. Z., J.. XX.XX.XXXX.

4. Rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 6P/123/2019 - 28 zo dňa 22.08.2019 boli maloleté deti Y. Z., J.. XX.XX.XXXX M. K. Z., J.. XX.XX.XXXX zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov K. Z.Č., J.. XX.XX.XXXX M. D. Z., J.. XX.XX.XXXX. Rodičia boli zviazaní platením výživného na každé z maloletých detí vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa, podľa osobitného zákona, obaja do 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou, začínajúc právoplatnosťou rozsudku. Styk rodičov s maloletými deťmi bol upravený ako neobmedzený. Z odôvodnenia rozhodnutia vyplýva, že rodičia prekonávali v tom čase viaceré problémy, či už v súvislosti s alkoholom ako aj nepriaznivou sociálnou situáciou. V minulosti bolo nariadené výchovné opatrenie vo forme dohľadu. Počas trvania výchovného opatrenia sa nepodarilo rodičom zlepšiť bytové a sociálne podmienky ako aj úroveň starostlivosti o maloleté deti do tej miery, aby mohli byť maloleté deti naďalej ponechané vo svojom rodinnom prostredí. Medzi starými rodičmi a deťmi je vytvorený primeraný citový vzťah a pobyt v domácnosti starých rodičov deťom prospieva.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

14. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

15. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

16. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté dieťa sa nachádza v náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov. Maloletému K. bola diagnostikovaná detská mozgová obrna a jeho zdravotný stav si vyžaduje zvýšenú starostlivosť. Táto bola zo strany starých rodičov poskytovaná maloletému K. na dobrej úrovni, starí rodičia s ním absolvovali zdravotné zákroky v zahraničí, rehabilitácie a pravidelne s ním navštevujú odborné ambulancie. Dieťa v starostlivosti starých rodičov prospieva, jeho zdravotný stav sa zlepšil. Avšak s pribúdajúcim vekom starých rodičov a ich zdravotnými problémami je už pre nich náročné poskytovať maloletému dieťaťu s takým závažným ochorením celodennú starostlivosť, ktorú si maloletý K. vyžaduje. Starí rodičia preto súhlasia s umiestnením maloletého K. do U. K. O. M. V.. Z podaného návrhu je zrejmé, že k úprave sociálnych podmienok rodičov nedošlo, tí naďalej nemajú vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečenie primeranej starostlivosti o maloleté dieťa. O maloletého, ako ani o jeho zdravotný stav neprejavujú záujem. Keďže nikto z rodinných príbuzných neprejavil záujem na zabezpečovaní starostlivosti maloletému dieťaťu, rodičia nemajú vhodné podmienky pre jej poskytovanie a ďalšie poskytovanie starostlivosti maloletému presahuje možnosti starých rodičov, súd dočasne zveril maloletého K. do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y..

17. Neodkladné opatrenie má dočasný charakter a bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/84/2022 o nariadenie ústavnej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).